
Prüfungsaufgaben Aufgabe 139a 

 

 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
2.1 

 
Im Dreieck FNS gilt: 

 
                FN  

tan 42° = ---- | *SN 
                SN   

 
SN * tan 42° = FN | :tan 42° 

 
           FN           1,8 cm  

SN = --------- = ---------- = 2 cm 
         tan 42°      tan 42°   

 
Im Dreieck AMS gilt: 

 

MS = MO - MN + NS = 10 cm - 4 cm + 2 cm = 8 cm 
 

                MS   
tan 48° = ----- | *AM 

                AM 
 

AM * tan48° = MS | :tan 48° 
 

              MS          8 cm 
AM = ---------- = --------- = 7,2 cm --> AB = 2 * AM = 14,4 cm 

          tan 48°      tan 48°   
 

2.2 

 

 



       π * AM² * MS     π * FN² * NS  

V = ---------------- - ----------------- 
               3                       3 

 
       π * 7,2² cm² * 8 cm       π * 1,8² cm² * 2 cm 

V = ------------------------- - ------------------------- 
                     3                                  3 

 
V = 427,3 cm³ 

 
2.3 

 
d = 2 * r = 2  *1,7 cm = 3,4 cm 

 
            d³ * π      3,4³ cm³ * π 

VKugel = -------- = ---------------- = 20,57 cm³ 

                6                  6 
 

20,57 cm³ = π * FN² * h | :π * FN² 
 

 
           20,57 cm³ 

h = ----------------- = 2 cm 

        π * 1,8² cm²   

 
2.4 

 
Der Wasserstand steigt mit zunehmender Höhe in dem kegeligen Gefäß immer 

schneller, in dem zylindrischen Teil ist die Zunahme gleichbleibend. --> 
Diagramm B ist richtig 


